1. Inleiding
1.1. Algemeen
Dit beleidsplan wil laten zien welke plannen er in het museum leven om in de toekomst te kunnen blijven voldoen aan de doelstelling van het museum en aan de verwachtingen van de hedendaagse bezoekers. Het plan bouwt voort op bestaand beleid. 

1.2. Doelstelling en missie
Een museum is een permanente instelling ten dienste van de gemeenschap en haar ontwikkeling, toegankelijk voor het publiek , niet gericht op het maken van winst, die de materiële getuigenissen van de mens en zijn omgeving verwerft, behoudt, wetenschappelijk onderzoekt, presenteert en hierover informeert voor doeleinden van studie, educatie en genoegen (definitie van ICOM).

De stichting Historisch Museum De Casteelse Poort heeft statutair als doelstelling geformuleerd:
- Het verzamelen van materiële zaken met betrekking tot de historie van Wageningen en omgeving door verwerving in eigendom, bruikleen of anderszins
- Het verbreiden van kennis met betrekking tot de leefwijzen in het verre en nabije verleden van de bevolking in de regio Wageningen en van historische gebeurtenissen die aldaar hebben plaatsgevonden
- Het tentoonstellen en behouden voor het nageslacht van voorwerpen die getuigen van het Wagenings verleden
Verder wil het museum uitingen van kunst die zijn vervaardigd door (voormalige)inwoners van Wageningen en de naaste omgeving verwerven en tentoonstellen

De missie van het museum wordt als volgt omschreven: Museum De Casteelse Poort wil als cultuurhistorisch centrum van de stad Wageningen aan alle inwoners en belangstellenden de gelegenheid bieden om kennis te maken met het rijke verleden van de stad en de streek  en met de in en om de stad vervaardigde kunst, om zodoende bij te dragen tot het behoud van Wageningen als complete stad, waar het aangenaam is om te wonen, te werken en te vertoeven.

1.3. Relatie met de gemeente
De positie van het museum als partner bij het ontsluiten en beleven van de cultuurhistorie van de stad is door de gemeente erkend en vastgelegd. Als actiepunten worden genoemd: trachten meer jeugdige bezoekers te ontvangen, samenwerking met andere in het veld opererende organisaties, het opstellen van een meerjarige subsidiebeschikking en inhoudelijke ondersteuning door de stadsarchivaris. De stadsarchivaris is sinds 2007 als adviseur verbonden aan het museum.  Ieder jaar wordt een subsidieaanvraag ingediend. 

Met de gemeente, die het pand waarin het museum is gevestigd, verhuurt, vindt overleg plaats over onder andere duurzaamheid, brandveiligheid, en  mogelijke uitbreiding of herinrichting in en om het museum. Beleid van het museum is om bovengenoemde en andere zaken die beide organisaties betreffen, minstens één keer per jaar af te stemmen met de betrokken gemeentelijke organisatie.


2. Activiteiten

2.1. Tentoonstellingen
Het museum organiseert een permanente en wisselende tentoonstellingen. Bij het vaststellen van de tentoonstellingen wordt ernaar gestreefd om de profilering van de gemeente Wageningen als stad van bevrijding, stad van wetenschap en als vestingstad zichtbaar te maken. In het museum is slechts ruimte voor één serie tijdelijke tentoonstellingen. Hierbij worden onderwerpen gekozen die een relatie hebben met Wageningen en omgeving en die zo mogelijk regionale of zelfs landelijke belangstelling kunnen trekken. Beleid is om afwisselend een tentoonstelling over kunst en een tentoonstelling over een historisch thema te organiseren.

2.2. Collectievorming en collectiebeheer
Het museum heeft een collectieplan. Het collectieplan wordt elke vijf jaar geactualiseerd. Dit plan moet inzicht geven in:
- verwerving en afstoting van objecten
- behoud, beheer en restauratie van de objecten
- onderzoek van de objecten

2.3. Educatieplan
Het museum heeft een educatieplan, dat jaarlijks wordt geëvalueerd. Het educatieplan bevat projecten op het gebied van het basisonderwijs, het voortgezet onderwijs, een educatief project voor de Bevrijdingszaal , de Historiezaal en voor de tijdelijke tentoonstellingen. Regelmatig worden rondleidingen en lezingen georganiseerd.
Beleid is om voortijdig te voorzien in aankondigingen van projecten, zodat deelnemende scholen daar goed op kunnen inhaken. 

2.4. Publiciteit
Het museum maakt activiteiten bekend via haar website, lokale kranten, een nieuwsbrief, en sociale media. Het streven is om activiteiten op een zo breed mogelijk gebied aan te kondigen. Met de gemeente wordt overlegd over een zo goed mogelijke attenderen van de aanwezigheid van het museum, door middel van verwijsborden.
Het museum streeft naar een bezoekersaantal van boven de 6000 per jaar.

3. Vrijwilligers en gebouw

3.1 Vrijwilligers. 
Het museum werkt momenteel alleen met vrijwilligers. Gestreefd wordt om op termijn een parttime betaalde conservator te kunnen aantrekken. 
Het museum heeft voortdurend behoefte aan vrijwilligers. Stichting Historisch Museum De Casteelse Poort heeft vrijwilligersbeleid geformuleerd. Er is een bestuuurslid belast met het aandachtsgebied ‘Vrijwilligersbeleid’. Dit beleid wordt jaarlijks gëvalueerd met verschillende groepen vrijwilligers en vervolgens aangepast. Ook streeft het museum er naar om tijdens weekenden met twee personen de balie te bezetten, zodat het mogelijk wordt om een beter toezicht te kunnen houden. 

3.2. Veiligheid
Voor de veiligheid van bezoekers en vrijwilligers is een Calamiteitenplan opgezet. Dit plan wordt regelmatig aangepast op veranderende omstandigheden en eisen. Dit geschiedt onder andere in samenwerking met de gemeente.


3.3. Herinrichting gebouw
Onvoldoende ruimte voor groepen bezoekers maakt het noodzakelijk om mogelijkheden voor uitbreiding te onderzoeken. Met Erfgoed Gelderland wordt bekeken of er een efficiënter gebruik van de huidige ruimten mogelijk is. 
Een bouwcommissie houdt zich bezig met planvorming voor uitbreiding van het gebouw. Het bestuur streeft er naar om uitbreiding op de begane grond binnen enkele jaren te realiseren.


3.4. Sponsoring
De overheid verwacht van de kunstwereld dat steeds meer financiële middelen via sponsoring worden binnengehaald. Dit heeft er toe geleid dat een sponsorcommissie is gevormd. 
Het streven is om voor de beoogde nieuwbouw voor de functie sponsoring een bestuurslid toe te voegen. 

4. Externe relaties

Het museum staat niet op zichzelf in de gemeente Wageningen. Er zijn veel organisaties waarmee contact wordt onderhouden, zoals de Historische Vereniging Oud Wageningen. Beleid is om de samenwerking met deze organisatie verder uit te bouwen door middel van een halfjaarlijks overleg en het zoeken naar activiteiten die gezamenlijk ondernomen kunnen worden. Verder wordt gestreefd naar het onderhouden van de goede contacten met de Vrienden van het Museum, met de stichting Erfgoed Gelderland, Comité 4/5, het Venster, de stichting Gilde Wageningen, Wageningen Monumentaal , de Culturele Ronde en het comité Open Monumentendag.










